



读者至上

星期二

2024年6月18日

农历甲辰年五月十三

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4899 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 冯丹

## 四川代表团出访西亚北非三国 对外开放乘势“向西”

6月上旬,四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖率四川代表团赴西亚、北非有关国家访问。

9天时间里,四川代表团先后到土耳其、摩洛哥、卡塔尔三国,拜会会见各国政要和新老朋友,出席一系列经贸、文化、科教等交流活动,签署一系列合作协议,赓续友谊,深化合作,收获良多。这是四川深入贯彻落实习近平总书记对四川工作系列重要指示,发挥地方优势主动服务国家对外开放总体战略布局,加快构建向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的又一务实之举。

四川代表团出访三国,传递出四川省大力推进向西开放的强烈信号。

### 看大局

四川“向西”,责任所在。

就在四川代表团此次出访前夕,5月24日,四川省委外事工作会议召开。会议明确,四川是对外交往大省、外贸大省,在党和国家对外工作大局中肩负着特殊重要职责。

“特殊重要”体现在哪里?

2023年7月,习近平总书记时隔一年再次来川视察并出席成都大运会,作出系列重要指示,赋予四川打造“两高地、两基地、一屏障”的使命任务,明确要求四川“构建向西开放战略高地和参与国际竞争新基地”,为四川扩大对外开放提供了方向指引和根本遵循。

而四川向西开放,西亚和北非地区是不可忽视的重要对象。

特别是今年5月30日,习近平总书记出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话,宣布中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会,愿同阿方弘扬中阿友好精神,构建“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

在中国与包括阿拉伯国家在内的西亚北非各国交流合作持续推进的大背景下,四川深化拓展与西亚北非各国的合作有了坚实基础。同时,加强与西亚北非国家的交流合作,也是四川拓展开放发展新空间,以高水平对外

开放促进高质量发展的内在需要。

从潜力上看,以进出口贸易为例,成都海关统计数据显示,目前四川排名前三的贸易伙伴分别是东盟、美国和欧盟。今年1月至4月,三者合计占到四川外贸总值的55.5%。相较之下,四川与同我国有共建“一带一路”合作的西亚18国的贸易额占比6.9%,未来有较大的增长空间。

从优势上看,四川地处我国西南腹地,向西与西亚北非地区沟通交往区位优势明显。经过多年努力,四川已建立起联通中亚、西亚、欧洲的国际铁路通道,中欧班列(成渝)开行量居全国第一。

“西亚地区是欧亚大陆桥的战略通道,战略资源极其丰富,经济社会发展程度相对较高,文化多样性和旅游资源丰富,与四川经济互补性很明显。”四川大学国际关系学院教授李昊认为,本次四川代表团访问西亚和北非地区的核心国家土耳其、卡塔尔、摩洛哥,正是落实中央决策部署,结合四川独特优势,积极参与共建“一带一路”的重要举措。

### 看成果

土耳其当地时间6月3日下午,伊斯坦布尔瑞士酒店5层,中国(四川)土耳其经贸交流会如期举行,包括土耳其政府高层、国家部委驻土其机构、土耳其和四川的商会及企业代表,以及四川代表团全体约150人出席交流会。这也是四川代表团此次西行出席的规模最大的经贸交流活动。

四川与土耳其双方多家企业共签订了21个合作协议,内容涉及跨境电商、光伏贸易、航空合作、医药健康等领域,合同金额高达81亿元人民币。

“近年来,我们一直把土耳其作为投资布局的重要地区之一。”四川省港投集团董事长杨军介绍,在交流会上,四川省港投集团旗下陆海云港与土耳其国家邮政 PteM 公司签订了合作协议。其中,“物贸合作协议”将推动双方围绕中土合作范围内的产业投资、国际贸易进出口、多式联运、航空包机等综合项目开展深入协同。在四

川代表团到访期间,陆海云港在伊斯坦布尔正式挂牌了“陆海云港-PteM 四川商品(土耳其)保税仓”,这是双方签订的“双园海外仓合作协议”内容之一。以此为窗口,未来省港投集团将与土耳其合作企业共同推动川土双边商品进出口贸易往来和相关产业互动,加快海外仓支点布局,助推“川字号”多模式海外仓协同联动建设。

访问摩洛哥期间,四川代表团一行出席了“蓉欧非”铁海多式联运川货抵达仪式。2022年10月,第一班“蓉欧非”铁海多式联运班列从成都发出,终点便是摩洛哥卡萨布兰卡。这是中国第一条利用中欧班列联通非洲的贸易和物流通道,为四川乃至整个西部地区的企业提供一条向非洲出口货物的全新、便捷的贸易运输通道。

经贸合作自然是四川代表团此行的重要内容,但除此之外,不断深化拓展与西亚北非各国在科技教育、文化旅游等领域的交流合作也是四川“向西”的重要目的。

在卡塔尔,四川代表团一行前往豪尔市熊猫馆,探望旅居卡塔尔的大熊猫“四海”和“京京”,出席“熊猫走世界·四川文旅卡塔尔行”交流活动。在多哈市卡塔拉文化中心,代表团出席了“邂逅三星堆—12K 微距看国宝”全球巡展首站开幕式。

在摩洛哥拉巴特中国文化中心举行的中国(四川)—摩洛哥教育科技合作交流会上,四川省中医药管理局、电子科技大学等多家单位与摩洛哥有关方面签署了一系列合作协议。

在此次西行的短短9天时间里,四川代表团一行先后出席参加了近40场交流活动,总共达成33项各类合作。

### 看未来

四川代表团此次出访,既深化了与土耳其、摩洛哥、卡塔尔三国的交流合作并达成新的合作共识,也为拓展与西亚、北非更多国家和地区的合作打开了新空间。

从合作趋势上看,虽然目前四川与西亚、北非各国的贸易额占比还不高,但增长态势非常强劲。四川与土

耳其的贸易总额近5年来平均年增长率超过40%,过去的2023年进出口总额达15.5亿美元,增长36.8%。2023年,四川与摩洛哥、卡塔尔的进出口贸易总额均实现超过50%的增长。今年1月至2月,四川与摩洛哥进出口总额同比增长86.2%,与卡塔尔进出口总额同比更是增长4.3倍之多。

从优势互补上看,四川与西亚、北非各国在资源禀赋、产业结构、消费市场、基础设施、民生服务等方面都有很高的合作契合度。

“例如四川当前正着力打造世界级先进制造业集群,去年从全球进口各类金属及矿砂130亿美元。”商务厅相关负责人介绍,预计未来5年,四川还有800亿美元的进口需求。而土耳其是矿产资源储量和生产大国,硼矿储量占全球73.2%,钽、铪储量均居世界前列,与四川合作潜力巨大。

同样潜力巨大的还有清洁能源产业。摩洛哥当前正在加快能源转型,大力发展清洁能源。四川则是中国最大的清洁能源基地和重要的清洁能源装备开发制造基地,可以为摩洛哥的能源转型提供帮助。

卡塔尔被誉为“海湾明珠”。虽然地处炎热干旱地带,但卡塔尔的城市规划建设理念先进,科学合理。四川代表团此次访问的多哈市、豪尔市的市政建设给代表团成员留下了深刻印象。而四川推动城乡融合发展,需要学习借鉴国内外多方经验,卡塔尔在城市基础设施、绿色智慧城市建设和等方面的先进经验值得学习。

“不仅是这三国,四川的一系列向西开放合作举措,释放出未来推动与更多的西亚和北非国家合作的强烈信号。”李昊表示,通过与这三个国家的深入合作,四川可以以点带面拓展与周边国家的合作。未来可以围绕贸易规则、区域合作、通道枢纽、平台建设、营商环境等关键领域开展系统谋划,全面推进与西向国家和地区的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,提高四川参与国际竞争的综合实力。

(四川日报全媒体记者 付真卿 张立东 陈碧红 田珊)

□冉金鹭 本报记者 魏彪

自2021年新一轮东西部协作启动以来,浙江省杭州市滨江区结对帮扶四川省广元市朝天区,不断通过校企合作、结对认亲等模式,促进两地教育优势资源交流共享,持续引进教育领域“实招新招”,变“输血”为“造血”,助力朝天区教育发展的前进脚步越走越坚实。

### 基础设施改善 提升教育“硬”实力

“自从学校的浴室改造好之后,我们可以随时洗头洗澡,太舒服了!”6月12日下午,朝天区大滩中学八年级学生穆语馨和同学一起,带着洗漱用品,走进学校的浴室,享受温暖的热热水浴。

2023年4月,大滩中学利用东西部协作滨江区社会捐赠的15万元,新购一套空气能热水洗浴系统,维修更换水管、龙头,进行墙面处理等,对学校浴室进行了改造,解决了学生洗澡的问题,让学生获得了更多的幸福感。

聚焦学校办学条件改善等民生领域,滨江区共投入帮扶资金3000余万元,其中200万元用于解决曾家山10所学校3000余名师生的冬季取暖问题;滨江区江北科技园持续投入资金60万元,用于两河口镇小学学生宿舍、办公条件、校园广播系统等方面的升级改造,并建设22个图书角,购买图书2000余册,每年投入5万元帮扶困难学生,共计帮扶300余名学生。

“帮扶要有实打实的成效,我们致力于打造一批暖心工程、民生工程。”滨江区派驻朝天区帮扶干部介绍,滨江区还先行改造提升了羊木镇中学、朝天镇第一小学、朝天镇第二小学体育运动场2.8万平方米,新建之江中学学生宿舍热水供应系统……一系列基础设施的改造,为孩子们打造了良好的学习环境。

### 人才交流协作 为教育“输血”并“造血”

“刚来这儿,我就了解到目前幼儿园老师对环境创设、区域活动等问题比较困惑。”2023年9月,杭州市滨江区白金海岸幼儿园教师余格格来到朝天区大滩博爱幼儿园开展帮扶工作,了解到幼儿园存在的问题,她开始积极解决。

工作中,余格格将滨江先进的教育理念、幼儿园环创理念、集体教学方法等与朝天的老师们分享,发挥其专业优势,利用自己擅长创设丰富多样的教学环境优势,主动与老师们一起动手,解决一个又一个区域格局、版面排布、内容呈现、材料组合等细节难题,打造灵动的教室环境和园所环境。

据统计,三年来,杭州市滨江区共有20多名像余格格这样的优秀骨干教师到朝天区开展教育帮扶工作。

在他们中长期支教的基础上,滨江教育人精准聚焦“鱼渔”并授,借助滨江区中小学教育人才资源,使用“同步课堂”,实现AI“同步教学”;由滨江区教育研究专家引领,以名师工作室为载体,在“输血”的同时,更积极地致力于提升朝天区学校的教育“造血”功能。

三年来,两地携手组建了网络名师工作室5个;在5所学校成立“滨江·朝天”星火名师工作室,实现“组团”支教全面赋能;两地共结对学校12所,开展互动活动200余次。

### 高新技术赋能 补齐网络安全教育短板

“自从开设了网络启蒙课堂,我对网络安全知识有了进一步的了解。”近日,在朝天区朝天镇第二小学网络安全教室,五年级学生粟诗焱聆听了老师讲解的网络安全知识后,还体验了多款刺激有趣的网络安全闯关游戏。

2022年,滨江区充分发挥全国数字技术产业高地优势,推动国家级高新技术企业——杭州安恒信息技术有限公司在朝天区教科局网络安全等级保护系统建设上提供专业技术指导,选派专业业务骨干,在朝天镇第二小学试点建设网络安全启蒙课堂。

“课堂开设了网络启蒙校本课程,并对课堂环境设计、设备调试、数据编写、课程编排进行实际操作和业务指导。”朝天镇第二小学相关负责人介绍,这是四川省在义务教育阶段开设的首家网络安全启蒙课堂。

据介绍,安恒网络安全启蒙课堂建成后,学校专门将网络安全启蒙列入校本课程,与信息化教学课程实现了无缝衔接,进一步补齐了学校网络安全的短板弱项,初步形成了网络创新素养课程体系。

## 引进「实招新招」变「输血」为「造血」 杭州滨江—广元朝天东西部教育协作谱新篇

## 向新而行 以质致远

## 主流媒体采访团走进德阳绵竹 闻香而行 探寻白酒产业新质生产力

□张娟 本报记者 高明山 文/图

近日,在2024四川国际美酒博览会召开前夕,由主流媒体记者组成的大型采访团走进四川德阳绵竹各大酒企和九龙镇烟花村,实地感受“绵竹酒”的文化底蕴和独特魅力,探寻白酒产业向“新”而行、提质奋进的“绵竹密码”。

东圣酒业是四川知名原酒企业,目前已从原酒供应商的定位转变为自有品牌运营。一直以来,东圣酒业都注重酒文化的挖掘,力求美酒与文化的融合互通,推出的“东圣道生一”“年画”等系列酒,因其独特的古酒风格和浓厚的文化底蕴,畅销全国各地,也获得了“中华老字号”“川酒新金花”“首届四川原酒生产企业20强”“四川省八大优质原酒生产企业”等荣誉。

背靠“杜甫”这一超级文化IP,杜甫酒业先天流淌着诗酒文化的气韵。2018年,杜甫酒业投入巨资进行改扩建,将酒厂打造为兼具“生产、销售、文旅、体验”为一体的“酒旅”融合式生态文化园。近年来,企业以酒业为主体,以文旅和文创为两翼,建有两大生产基地,具备万吨白酒和配制酒(果露酒)产能,建有3A级景区标准的“杜甫诗酒文化博览园”,2023年被评为“四川工业旅游示范基地”。

绵竹酒业自二十世纪七十年代创建以来,一直深耕白酒文化,

在坚持传统五粮酿造工艺的基础上,不断创新变革,酿制出了一杯杯酒质清明的纯粮好酒。为了推动绵竹“酒文旅”三位一体融合发展,今年3月,绵竹酒业启动了“酒文旅”提升工程项目,以古蜀国开明王朝“十二世开明王”与“玉妃”的爱情故事为历史文化背景,打造古蜀王官贡酒文化,展现“绵春”酒的独特魅力。

行走在东圣酒业、杜甫酒业、绵春酒业的酿酒车间和白酒产品展区,媒体采访团一行参观了绵竹白酒的酿制过程,了解了各白酒企业的发展历史、产品研发、生产销售等情况,并与企业负责人深入交流。大家纷纷表示,一家家酒企,一个个项目,一项项政策,正不断激发绵竹白酒产业高质量发展的无限活力。大家把把绵竹最美的形象风貌、最好的发展成就、最精彩的“酒企”故事映入心里、摄入镜头、汇入笔底,通过网上网下联动、内宣外宣同频,展现一个生机勃勃、蒸蒸日上的“美酒名城、画境绵竹”。

今年,九龙镇烟花村依托白酒产业,深度挖掘酒文化故事,营造酒文化氛围,以白酒为骨骼重新串联烟花脉络,延伸产业链条,推动酒旅融合发展,全力打造雪山下的画里酒乡。作为2024四川国际美酒博



会分会场活动地点,烟花村还将举办丰富多彩的美酒文化体验活动。当天,媒体采访团一行实地参观了“酒曲人生”“酒香寻踪”“酒香画里”三个活动区域,对2024四川国际美酒博览会活动分会场筹备情况和绵竹推进酒旅融合发展情况进行了详细了解。

绵竹酒,闻名于唐代,繁荣于清代,香飘千年,历久弥新。如今,德阳绵竹白酒产区是川酒的核心

产区之一,同时还获得了“世界美酒特色产区”“中国美酒名城”等荣誉称号,成为传承世界美酒文化、传播四川产区美酒的美酒重地。目前,绵竹市共有白酒企业59家,其中规模以上白酒企业18家,年优质白酒产能近20万升。2023年,绵竹规上酒企产值同比增长13.7%,实现利税同比增长22%。到2027年,白酒产业产值力争突破500亿元。